

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto		5 cts.
Id. atrasado		10 »

LA ACTUALIDAD

Sobre una huelga

Persiste la huelga de curtidores, y por el resultado de las últimas tentativas de arreglo es de temer que perdure aún largo tiempo el divorcio entre patronos y obreros.

La duración de la huelga y las razones esgrimidas por uno y otro contendiente burlean en el pensamiento, y la pluma estampa las consideraciones que siguen, que quizás tengan aplicación al conflicto actual y quizás puedan ayudar á evitar otros.

En la producción industrial hay materiales que se elaboran para el mismo país que los produce y otros que han de consumirse fuera, verdaderos productos de exportación. En los primeros, la mano de obra puede sufrir aumentos sin que perezca la existencia de la industria, á no ser que el aumento sea de tal consideración que haga factible, con un margen ganancial, la importación del producto, si este es de tal naturaleza que permita el transporte, que cuando no, la industria tiene que persistir por ser una necesidad inherente á la vida misma de la población.

Otras industrias, las que tienen que buscar para parte importante de su producción los mercados de fuera, no pueden si no es fuerte la ganancia, engrosar su capítulo de gastos; esas industrias deben su existencia precisamente, cuando no se trata de transformación de productos del mismo país, á la baratura de la mano de obra, á la protección arancelaria ó á la habilidad característica y peculiar de los obreros de la región.

Desde el momento en que una de las bases de su existencia desaparece, se plantea para dicha industria una grave crisis, crisis que acaba con ella si por ejemplo el coste del trabajo asciende á una suma casi igual á la que percibe el mismo trabajador donde existe la primera materia ó donde poseen una fuente de energía que representa elemento importante para una ventajosa competencia.

Manera de reemplazar la falta de aquella base de su existencia? Legitimando esta en otra esfera, apoyándola en nuevos pilares. Son esos el perfeccionamiento de la producción mediante el estudio patronal y obrero de la industria, batallando sin cesar en el gabinete y en la fábrica para producir mejor que en los otros países y poder lanzar al mercado novedades y perfeccionamientos que son como las frutas primerizas, apreciadísimas por el consumidor y de grandes rendimientos.

CUARTILLA SUELTA

¡No alarmarse!

En vez de poneros los pelos de punta, nos producen una sonrisa de lástima y de optimismo, los anuncios, basados en cálculos, de esos averiguadores que de tanto en tanto nos dicen que dentro de una serie de años se acabará la materia para confeccionar papel, ó que el carbón se agotará en las entrañas de la tierra. Ahora han toreado las estadísticas al hierro. Según ellas el hierro se agotará en Inglaterra dentro de diez años, en Alemania dentro de treinta y en España dentro de treinta y cinco, y á propósito de estas conclusiones se estremece un cronista al pensar cómo van á construirse los grandes acorazados, los potentes cañones, los miles de kilómetros de líneas férreas, temiendo que el progreso esté á punto por ese motivo de sufrir un importantísimo golpe que le deje maltruchado.

Pueriles temores, temores de quien no ha ascendido en sus elucubraciones á examinar el admirable mecanismo de la vida de la humanidad. Cuando desputa un peligro, Dios, el Omnipotente abre á la inteligencia humana una nueva senda y se enriquece la serie de descubrimientos. ¿Que para la energía de las máquinas la escasez de carbón planteaba un problema? La electricidad, emanañdo de un simple salto de agua, suple el combustible; que la falta de hierro impediría la extensión de las líneas férreas? el automóvil está pronto á reemplazarle; que el petróleo se agota? los acumuladores que ya anuncia Edison llenarán su cometido; que la falta de palastro dificulte el engrandecimiento de las flotas marítimas? los dirigibles y los aeroplanos son una halagüeña esperanza para asegurar las comunicaciones pes.

Nada de pueriles temores; nada de acobardarnos como los del año mil, por siniestros pronósticos. No obstante, no se debe despreciar la enseñanza de esas estadísticas; han de ser ellas nuevos estímulos para que el hombre se afane en la busca de perfeccionamientos confiando que á medida de las necesidades, el sabio Arquitecto irá concediendo el remedio. Ponerlo en duda, sembrar el escepticismo, sería negar la Divina Sabiduría.

POREIRO.

ESTAMPAS DE AHORA

Mi elogio de W. Landowska

Polonia, país de dolor, país de arte, país de bruma y de románticos ensueños; tu nombre mágico evoca siempre en nosotros horas sentimentales, horas de dulzura y de amargura y de paz. Tu desgracia palpita siempre en el alma de tus artistas nobles; algo de tu dolor se ha difundido universalmente por el influjo del pobre Federico Chopin; tus eximios violinistas pasean tu melancolía por las capitales de Europa; país de música persistes todavía en la fiebre romántica é idealista y tu infortunio, la musa inspiradora de tantas almas, te idealiza y te sublima y te hace santa. ¿Como no amarte Polonia, mujer de ojos azules bañados en el oleo sutilísimo y sagrado de la desventura?

He aquí que, envuelta en ese perfume sagrado de dolor y de poesía y de melancolía; aureolada por la épica de las leyendas polacas; llamando á mi corazón con el nombre más venerado de mi alma; Juan Sebastián Bach, el admirable; entró en mi palacio de ensueño la figura gentil de Wanda Landowska. Y aquí se produjo el tremendo choque de lo ideal y lo real, de la materia y del espíritu, del arte y de la forma. Y las manos blancas temblaron sobre el clave en un revoloteo de girones sentimentales y la cabeza de aplastados cabellos, remembrando la hermosa dama de la Primavera de Sandro Botticelli, se inclinó inspirada; y todo el cuerpo se curvó en el gesto triunfante del que crea. El prodigio estaba hecho; mi palacio de cristal no caía roto á los golpes rudos del desencanto, sino que vibraba y gemía como un sonoro címbalo; era el Arte que venía á mí en una ola esplendorosa y santa y yo le abrí todas las puertas de mi alma y él entró triunfante, violento, como un golpe de sol, en un día espléndido de primavera, entra por una ventana abierta á todos los horizontes.

II
Cuando los sonos gangosos y aguiarrados del viejo clavicordio sonaron en la sala, me acordé de aquellos hermosísimos versos de nuestro inmortal y desgraciado (como Federico Chopin) Gustavo Adolfo Becker.

Del salón en el ángulo oscuro
De su dueño tal vez olvidada,
Silenciosa y cubierta de polvo,
Veíase el arpa.

Los viejos clavicordios, como el arpa muda de nuestro poeta, yacían olvidados en el polvo de los rincones; las manos que antaño los pulsaron, polvo son; las almas que los comprendieron, desleídas están en el azul del cielo; sólo el alma de los viejos artistas vive, su psiquis inmortal bendecida por el arte. Pero en las viejas cuerdas de los viejos claves ormidas estaban las notas sonoras, otros instrumentos suplantaron su imperio; y las cárcomas roían la caoba y el orfín las cuerdas y las arañas sombrías tendieron sus telas entre las patas caídas. Y he aquí que Wanda Landowska es la sonada del poeta romántico, es la mano de nieve que sabe despertar los bulliciosos pájaros dormidos en las cuerdas, es la que lleva consigo el alma de los viejos clavecinistas tan amados por nosotros. Y la alegría pastoral del clavicordio despierta, sus secos tamboriles sueñan, sus bandurrias lejanas, sus guitarras graves, sus violines melancólicos en pizzicato.

El concierto italiano, el divino concierto, que tantas veces hizo sentir, que tantas veces perfumó mi alma como un bálsamo sutilísimo, que tantas veces supo apartarme de la realidad grosera y llevarme al país de la bruma indecisa; sonó en mi oído como sonaría bajo los dedos maravillosos de aquel viejo clavecinista, místico y grande, inmortal, hermano de Beethoven, Juan Sebastián Bach, el admirable. Y Scarlatti también, el delicado, el cincelador de notas cristalinas, como un chorro de diamantes cayendo en un tazón de mármol blanco; Scarlatti también sonó como en otras edades con su vocellina un poco pastoral,

un poco tierna, suavemente delicada.

La figura de Wanda Landowska en el clavicordio se sublima; porque á su maestría, á su alma se une la poesía de una edad ya muerta; los viejos ruseñores lloran en ella; ella es la deseada, la esperada, la amada de los viejos clavicordios; ella es la que ha sabido decir al alma musical de las viejas edades el verso inmortal del pobre Gustavo Adolfo Becker—Levántate y anda!

III

Una mujer tan espiritual debía dejarnos un rasgo de sentimiento y ese rasgo son las lágrimas lloradas por Wanda Landowska sobre el viejo piano de Chopin. ¡Que emoción más sagrada, que indescriptible emoción debió sentir esa alma quintaesenciada y exquisita cuando el piano viejo gimió de nuevo los sonos sentimentales que habían enmudecido en él hacia tantos años; cada nota fué como una lágrima, como una queja, como un suspiro; la bandada sonora voló de nuevo, repitió las angustias muertas, las añoranzas en las noches profundas, hueras, cercanas á la muerte. El alma de Chopin vivió un momento, el alma de la patria dolorida y amada y la única mano, que sin profanarle podía despertar el viejo clave, tembló y los ojos acostumbrados á mirar hacia los divinos paisajes del ensueño y de la melancolía y de la poesía de las cosas dolorosas y de las cosas suprahumanas; los ojos vagos, los ojos y el corazón de Wanda Landowska, lloraron. Lloraron por el compatriota, por el hermano, por la patria perdida; por todas las añoranzas y todos los sufrimientos que el pobre Chopin llorara; lloraron por ese algo divino, por ese algo que está sobre todos nosotros y nos levanta y nos engrandece y nos hace gloriosos, por el Arte universal é impercedero.

Wanda Landowska además de esas dos noches divinas nos deja ese rasgo sentimental, esas lágrimas de emoción y de poesía, la mejor ofrenda que ahora, en su centenario podía tener el pobre músico aquí en Mallorca; las lágrimas de una compatriota que le ama, que le comprende, que ha unido su alma á su alma y que la pasea triunfalmente, como un girón de gloria, por todo el mundo.

Mario VERDAGUER.

REFORMAS

La letra nueva

El periódico que se acostumbra á leer á diario llega á constituir algo indispensable y algo familiar, al que se profesa cierto cariño, cual si pasase á ser cosa propia, y sus aciertos, su preponderancia, sus reformas progresivas las celebra el constante lector con la satisfacción íntima que produce todo particular triunfo.

La que hoy lleva en sí LA ALMUDAINA; ese cambio de ropaje; sus caracteres nuevos y de refinado gusto, habrá llevado á sus lectores cotidianos, con la sorpresa de lo inesperado, la satisfacción de lo agradable.

No cabe duda de que el periódico entra por la vista; muchas veces depende de la elección de unos titulares el que un trabajo despierte la curiosidad del lector; el tipo de letra escogido para una determinada sección ha hecho, mejor que el interés que la misma encierra, que fuera leída constantemente;—la bastarda tiene la preferencia sobre todos los tipos—el primer tipográfico ha sido en muchas ocasiones la base de cimentación de periódicos y revistas.

Los tipos de imprenta; esas barritas hoy brillantes, perfectas y que mañana estarán sucias de tinta y estropeadas por el roce de máquinas y rodillos; esos trocitos de plomo que el cajista distribuye por familias, por cuerpos y por tipos para luego agruparlos en sílabas para formar palabras y en palabras que formarán conceptos y en conceptos que formarán censuras y elogios, que derrocarán ídolos y cimentarán reputaciones, dan al periódico una especie de remozamiento que el lector celebra placidamente y que á los encargados de la diaria tarea de ponerlos en movimiento para estampar un comentario al margen de los hechos, de los hombres y de las cosas, sugiere todo un tropel de bien distintas consideraciones.

Mientras que el viento mañanero empuja hacia el olvido el artículo que escribimos por la noche expresando nuestro cerebro ó aguzando nuestra actividad indagatoria, los tipos de letra—pesados cual de plomo—resisten al embate del tiempo, dispuestos hoy y mañana y el otro

á ingresar una vez descompuestos, en sus respectivos cajetines, para entrar en nueva composición de líneas, regletas, columnas y planas, formando el original que ha de nutrir el periódico, y cuando el continuo gaste les haga inservibles, volverán otra vez al estado de metal informe, para ser convertidos de nuevo por las torturas del fuego y de los moldes en letra flameante, que resultará meritoria reforma, gala tipográfica del periódico, que habrán de celebrar y apreciar sus asiduos lectores.

Pedro FERRER GIBERT

POESIA MALLORQUINA

A Selva

Comiat

¡Adeu, adeu, paratges predilectes,
paratges encantats;
montanyes regalades, pera sempre
adeu, adeu siau!

Primavera del cor, dita y ventura
anava jo cercant;
y tresors d'un valor tan estimable
trobí en aquella vall.

Allá de l'aucllada vaig entendre
els dolçíssims cantars;
el mormull de les aygues, de Parbreda
el llenguatge ignorat.

Allá sentí la veu misteriosa
del vent, al sospirar;
y de les flors qu'alegres s'escometen
sempre ab dolça amistat.

Allá sentí la vida que batega
en terra, cel y mar;
ignotes vibracions de la materia,
vellums de l'ideal.

Allá sentí l'amor qu'engendra vida
ab fonda intensitat;
les fonts de la Bellesa inestroncables
y el ropatge de l'Art.

¡Destí fatal, ingrát, qu'avuy m'obliga
á abandonar la llar,
ahont Natura bella va ensenyarme
sos prodigis y encants!

.....

¡Adeu, adeu, oh pobre predilecte,
paratges encantats;
montanyes regalades, pera sempre
adeu, adeu siau!

Antoni GELABERT y CANO.

Inca y Janer 1911.

Lecturas y Comentarios

Muerte de una celebridad parisiense.—Una pareja liliputiense.

En el suburbio parisiense de Le Raincy falleció el miércoles último á la edad de 105 años, el conocido Mr. Claude Haméry que no habiendo estado durante toda su larga vida ni un día enfermo, murió dulcemente y sin la menor agonía, de vejez.

A pesar de sus años, el citado señor se acordaba con feliz memoria de lo que es puramente histórico para la inmensa mayoría de sus semejantes. Recordaba entre otras cosas, que cuando tenía nueve años formó parte de la gran masa del pueblo que en Soulieu (Cote d'Or) dió la bienvenida á Napoleón I, que regresaba de Elba. Vió, en efecto, al Emperador en su silla de posta que condujo á París.

Más tarde, al morir Luis XVIII, fué monseñor Haméry una de las personas que á mil llaras desfilaron ante el cadáver de aquel monarca.

De once hijos ha dejado el centenario solamente dos, pero tenía en el Raincy un batallón de nietos, biznietos y tataranietos.

No aseguráramos que se trata de los ciempuleros más pequeños de la especie humana, porque esto es muy arriesgado; pero seguramente son dos de los más interesantes por su pequeñez.

Son dos hermanos, naturales de Manila, donde viven, y se llaman Juan y Martina Cruz.

El que cuenta treinta años de vida, mide sólo 725 milímetros de estatura. Ella, de treinta y dos años, es aún más baja, 672 milímetros.

Pertenece á una familia que, aunque no puede llamarse acomodada, ha rehusado, sin embargo, las ofertas de un barnum, que pretendía llevarlos á exhibir en los Centros de los Estados Unidos.

ARGOS

PALMA

En la mañana de ayer un joven que estaba limpiando los cristales de una vidriera, apoyó una mano en aquella produciéndose graves heridas en la muñeca izquierda.

Fuó trasladado á la Casa de Socorro donde fué curado.

El señor Gobernador civil de la provincia ha castigado con una multa de 30 pesetas á un vecino de Esporlas por sospechas de que en su establecimiento de bebidas se jugaba á los prohibidos.

El señor Delegado de Hacienda ha publicado una circular autorizando á los Ayuntamientos que el

dia 1.º del actual no hubiesen recibido aprobado el repartimiento del corriente año, para que puedan proceder á la cobranza del primer trimestre, con sujeción al reparto del año anterior sin perjuicio de las rectificaciones á que haya lugar.

En La Puebla ha sido detenida por la guardia civil una joven por haber agredido á una anciana produciéndole algunas contusiones.

Han sido denunciados al Juzgado varios individuos por haber sostenido una reyerta en la calle de la Cordelería resultando ambos con arañazos.

En Esporlas la guardia civil sorprendió á unos veinte individuos que estaban jugando á los prohibidos, ocupándoles 475 pesetas y unas barajas, que con el atestado instruido al efecto han sido denunciados al Juzgado.

El día 4 de los corrientes tendrá lugar en Valldemosa una sesión de gloses por Bernardo Rigo, el Herro del Coll d'en Rebas y Miguel Mubal (a) «Cañar».

Y el siguiente día 5 á las dos de la tarde se representará en dicho pueblo la ceremonia de la Adoración de los Reyes Magos.

En el sorteo celebrado ayer en Madrid, ha sido premiado con 1.500 pesetas el número 8.238, despachado en Palma.

En la capital de la isla de Menorca se ha registrado un acto simpático y que es lástima no tenga imitadores don Agustín Ládico y Flores ha hecho cesión al Estado de cincuenta árboles para ser sembrados en las carreteras de aquella isla, habiendo merecido que por la Jefatura de Obras públicas se le diesen de oficio las más expresivas gracias.

Nosotros, por nuestra parte, no podemos menos de felicitar al señor Ládico por su generoso desprendimiento que demuestra un altruismo y un cariño al arbolado por desgracia poco comunes en nuestro país.

Existiendo en el Regimiento Infantería de Palma número 61, una vacante de músico de 1.º y otra de 3.º correspondiente á clarinete, se hace público para que los individuos que deseen presentarse al concurso que se efectuará en breve, lo soliciten del señor Coronel del expresado Cuerpo antes del 8 del actual.

Anoche á las seis y media, entró en nuestro puerto procedente de Alicante el vapor Lulio.

Dicho buque que como adelantamos fué fletado por la empresa del Principal, condujo la compañía juvenil de ópera y opereta italiana, que ha de debutar esta noche en dicho coliseo.

Anoche recibió la Isla Marítima un telegrama de Barcelona participando que el vapor Jaime II había suspendido su salida para esa, debido al rudo temporal reinante en aquellas aguas.

Todo el día de ayer estuvo el tiempo metido en lluvia.

Por la noche, cayeron fuertes aguaceros.

En la librería de Amengual y Muntaner se han recibido colecciones completas de las obras de Julio Verne.

Por tratarse de un buque mallorquín lemos y copiamos las siguientes líneas que publica La Vanguardia de Barcelona.

«Se halla descargando en este puerto la polacra goleta M. B., de la matrícula de Palma, que corrió algún peligro frente al puerto de Tarragona durante los recientes temporales. No es cierto que se hubiera visto obligada á echar al mar parte del cargamento de carbón que llevaba sobre cubierta.»

Anoche á las seis y media entró en el puerto, fondeando frente á la Cuarentena, un vapor inglés, con cargamento de carbón.

Esta noche se celebrará en La Protectora el 6.º baile de máscaras de la actual temporada de Carnaval.

De las islas Ibiza

Uno de estos días pasados se reunió la junta de la benéfica institución «La Cruz Roja».

Dicha institución es muy numerosa, pues cuenta con más de doscientos asociados de todas las clases sociales.

Los reunidos enterados de la importancia del incendio ocurrido últimamente en una sombrerería y convencidos de los riesgos que corrieron muchos vecinos para dominar el voraz elemento, acordaron la adquisición de una bomba de extinción de incendios.

Para conseguir la adquisición de dicha bomba la junta acordó acudir á todas las corporaciones y entidades para que coope-

ren en la medida de sus fuerzas al logro de sus deseos.

Los reunidos se enteraron del propósito de la junta directiva de aumentar y mejorar el material benéfico de la citada asociación.

Son dignos de aplaudir, los propósitos de la junta de «La Cruz Roja».

—En uno de los pasados días celebró junta general esta Cámara de Comercio y en ella tomó posesión del cargo presidencial don Mariano Tur y Guevara.

En dicha reunión adoptáronse acuerdos de importancia, entre ellos el establecer delegaciones de la Cámara en todos los pueblos de la isla y en la de Formentera.

Acordóse también gestionar el establecimiento de un mercado mensual cuya celebración podría coincidir con el primer domingo de cada mes, y solicitar á este fin la cooperación del Ayuntamiento y otras entidades.

EN LA MISERICORDIA

Insubordinación de asilados

En la mañana de ayer llegó hasta nosotros la noticia de que había ocurrido un conato de insubordinación entre los asilados de la Casa de Misericordia.

Procuramos comprobar la noticia y á este objeto visitamos al Director de dicho establecimiento señor Tous quien nos manifestó que efectivamente en la mañana de anteayer á la hora de la comida algunos de los asilados se negaron á recibir la tirando los platos al aire produciendo fuerte algarabía, haciéndoles coro los demás asilados.

Los promotores armados de paños rompieron unas persianas y varios cristales.

Procuré nos añadir, apaciguarles y di cuenta de ello á la Comisión Provincial de Obras públicas se le diesen de oficio las más expresivas gracias.

Nosotros, por nuestra parte, no podemos menos de felicitar al señor Ládico por su generoso desprendimiento que demuestra un altruismo y un cariño al arbolado por desgracia poco comunes en nuestro país.

Más tarde han venido los señores Llobera y Aguiló y seguidamente el Presidente de la Diputación señor Barceló, quien después de la comida que todos los asilados han aceptado, excepto dos, ha llamado á estos que eran los promotores de la algarabía para que expusieran sus quejas, manifestando que les había indicado á obrar de aquel modo las malas condiciones de la comida y su deseo de que se les expulsase del establecimiento.

El señor Barceló les manifestó que estaba comprobado por los señores diputados que la comida nada dejaba de desear y que por lo mismo como castigo ingresarían en los calabozos.

Llamó á los demás asilados adelantándose en número de cinco quienes dijeron que les había inducido á hacer coro á aquellos el deseo de salir del establecimiento al objeto de poder perfeccionar el trabajo pues contaban con taller para poder trabajar.

En su vista el señor Barceló les autorizó para poder salir lo que efectuaron solamente en total siete individuos, quedando en absoluto restablecida la tranquilidad.

Visitamos después al señor Barceló quien nos hizo idénticas manifestaciones.

Comisión Provincial Sesión de ayer

Presidida por el señor Alcover y con asistencia de los diputados señores Llobera, Literas, Morales y Aguiló, se reunió á las once y media de la mañana de ayer la Comisión provincial.

Leyóse y fué aprobada el acta de la sesión anterior.

En vista del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Antonio M.º Noguero y otros vecinos de Selva, domiciliados en el sufragáneo de Mancor, en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de dicha villa por el que desestimó una reclamación formulada por los recurrentes contra el proyecto de reforma de alineación y rasantes de la plaza de la Concordia y calle del Sol del mencionado sufragáneo, de conformidad con el dictamen emitido por el Arquitecto, se acordó por unanimidad informar al Gobernador que proceda desestimar el recurso y confirmar el acuerdo apelado.

Visto el expediente promovido por un recurso interpuesto por don Gabriel Bosch Enseñat vecino de Andraitx, en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de aquella villa por el que desestimó una instancia en la que solicitaba que se costase con fondos municipales la rectificación de una acera frente á su casa, de la calle de los Huertos, se acordó de conformidad con el dictamen emitido por el Arquitecto de provincia y por mayoría de votos, informar á la primera autoridad civil que proceda estimar los recursos y revocar los acuerdos apelados, habiendo formado voto particular el vocal señor Literas.

Igual acuerdo se adoptó, formulando también voto particular el señor Literas, respecto al expediente promovido por un recurso interpuesto por don José Bonilla Aguiló, vecino de Andraitx en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de la misma

por el que le ordenó rectificara la acera adyunta a una casa de su propiedad situada en la calle de la Lonja; y respecto a otro expediente promovido por un recurso interpuesto por doña Magdalena Moner Alemany, vecina de Andraitx, en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de dicha villa por el que le ordenó rectificara una acera adyunta a una casa de su propiedad sita en la calle de la Lonja.

ss habían recibido los presupuestos de este año firmados por el Gobernador y ya la Comisión propuso el nombramiento de Archivero y sin embargo, añadió, nada ha dicho sobre las labores de la mujer ni del asunto de casas para obreros, lo cual me extraña, siendo a mi entender, estos dos asuntos más interesantes que el primero.

con la entrada de la calle de San Jaime y el otro con la acera frente a la calle de Brondo. Seguidamente se levantó la sesión pública y el Ayuntamiento quedó reunido en sesión secreta.

rias de la misma 212, Comandancia Artillería de Menorca 680; Grupo Mixto de la misma 212; Compañía de Zapadores y Telégrafos de Mallorca a 80 cada una; las mismas compañías de la Comandancia de Mallorca a 80 cada una; Secciones de Administración Militar de Mallorca y Menorca a 23 cada una, Secciones Sanitarias de las mismas islas, a 16 cada una.

DOÑA JUANA MARIA BALAGUER Y SIURANA
Viuda de D. Bernardo Cabrer
Ha fallecido a los 83 años de edad
DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
Q. E. P. D.

GRANDES ALMACENES San José
GRAN BARATURA
EN TODOS LOS ARTICULOS
POR FINAL DE TEMPORADA

Curso de bacteriología
Por el ministerio de la Gobernación se ha dispuesto que por el instituto de Alfonso XIII se abra un curso de enseñanza práctica de bacteriología, con preferente aplicación al diagnóstico microbico de cólera morbo asiático.

Audiencia Vista suspendida
Por enfermedad del procesado tuvo que suspenderse la vista que debía celebrarse ayer, para fallar la causa instruida contra Damián Pizá Compañy, acusado del delito de corta y hurto de pinos.

Robo en Ibiza
El día 19 del actual se cometió un robo en la casa del vecino de San Antonio, Francisco Prats Ferrer (a) Can Costas.

Boletín metereológico
Barómetro a las 9 de la mañana. 763 0 mm.
Termómetro, (a las 9 m.) 9 0 g.
Máxima al sol 17 0 g.

Notas del mar
Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer: Entradas: A las seis y media de la mañana de Barcelona, vapor Bellver con la correspondencia, 13 pasajeros y carga.

Subasta de obras
Ayer a mediodía en la Casa Consistorial se celebró la subasta para las obras de derribo de la Puerta de Jesús, cortina inmediata y otras obras complementarias.

De Sociedad

Ayer se recibieron en este Gobierno de provincia las reales órdenes relativas al siguiente movimiento de personal.

Disponiendo que el oficial de 5.ª clase de Administración destinado a la Delegación del Gobierno de Mahón pase a continuar sus servicios al Gobierno civil de Murcia.

Otro nombrando para ocupar dicha vacante a don Alejandro Pedroja, que estaba destinado a Murcia.

Disponiendo que don Pedro Orfila, que ha renunciado el ascenso, continúe prestando sus servicios en la Delegación de Mahón.

En el vapor Isleño, salieron ayer tarde para Valencia, don Juan Huguet y don N. Crespo y señora.

El oficial cuarto de esta Delegación de Hacienda don José Alomar Bauzá ha sido ascendido al cuarto superior inmediato.

El oficial cuarto de esta Delegación de Hacienda don Jaime Ripoll y Trobat, recién destinado a Valencia, ha sido destinado a prestar sus servicios en esta provincia.

Ha fallecido en Sóller la virtuosa señora doña Antonia María Marqués Arbana, hermana del Director de nuestro estimado colega El Sóller, don Juan, a quien enviamos nuestro pésame lo mismo que a su esposo don Antonio Colom.

A la avanzada edad de noventa años, ha fallecido el antiguo cabo de mar de San Antonio (Ibiza) don Antonio Torres Guasch, persona muy conocida y de acrisolada honradez.

La Liga Marítima, en su Asamblea general concedió una medalla al ilustrado profesor don Antonio Juan, de Mahón, por sus trabajos en pró de la enseñanza naval elemental.

La Liga de Propietarios de fincas urbanas ha procedido a la renovación parcial de su Junta Directiva, siendo nombrados los siguientes señores:

Ayer falleció en esta ciudad la distinguida y anciana señora doña Juana M. Balaguer y Siurana, viuda de don Bernardo Cabrer.

Como verá el lector en la sección telegráfica, nuestro distinguido amigo y exsecretario de este Gobierno civil don Ignacio Martínez de Campos ha sido nombrado Inspector general de policía de Barcelona.

Del ejército

Destinos.—Ha sido nombrado ayudante de campo del general Gobernador de Mallorca, el Comandante de infantería don Jaime Vidal Vilalonga.

Valores locales

Palma 31 Enero
Crédito Balear. 105
Fomento Agrícola. 100
Ferro-Carril. 100 50

Sociedades y Corporaciones

Banco de España
Palma de Mallorca
En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 272 del Reglamento del Banco de España, esta Sucursal celebrará junta general de señores accionistas el domingo 5 de Febrero próximo a las doce de la mañana.

CULTOS

Para hoy
Jubiléo de Cuarenta Horas
Concluyen en la Merced dedicadas a San Pedro Nolasc, fundador de la Orden Mercedaria; Exposición a las seis y media de la mañana; por la tarde a las seis, solemne Trisagio cantado por la Capilla Mercedaria, sermón por un padre de la Residencia, procesión, bendición y reserva de S. D. M.

SE DESEA

Se desea conocer a señores que se ocupan de otros asuntos y dijo que a penas

TELEGRAMAS

POLÍTICA

Madrid 31 á las 18

La Ley de Asociaciones

El señor Canalejas nos ha dicho á los periodistas que en el mes de Marzo próximo se presentará á las Cortes el proyecto de ley de Asociaciones.

El general Puente á la Reserva.—Eulate de cuartel.—Un ascenso

S. M. ha firmado el decreto disponiendo el pase á la Reserva del general Puente.

También firmó S. M. los decretos de ascenso del contralmirante Píol y del pase del señor Eulate á situación de cuartel en Canarias, con motivo de desempeñar el gobierno civil de aquellas islas.

Próximo Consejo

El jueves se celebrará Consejo de ministros en Palacio, presidido por el Rey.

El asunto de la Cal y Cemento de Barcelona

El diputado republicano señor Rodes, visitó al ministro de la Gobernación, señor Alonso Castrillo para informarse de si había recibido de Barcelona un documento relacionado con el asunto de la Cal y Cemento del Ayuntamiento de Barcelona.

Le contestó el ministro que no se había recibido todavía dicho documento.

Preparativos electorales

Conferenciaron con el ministro de la Gobernación señor Alonso Castrillo, sobre preparativos para las próximas elecciones provinciales, el gobernador de Cádiz acompañado de una comisión de aquella provincia.

Del Consejo de anoche

En el Consejo de ministros celebrado anoche, se examinó el expediente de obras del Gobierno civil de Barcelona y otros expedientes de la misma índole.

Vacantes del alto personal de policía

El ministro de la Gobernación señor Alonso Castrillo ha sido autorizado por el Consejo de ministros para proveer las plazas vacantes del alto personal de Policía.

Asamblea provincial de Santa Cruz

El señor Sol y Ortega se propone asistir á la Asamblea provincial de Santa Cruz de Tenerife, terminada que sea la Asamblea republicana de Madrid.

Estudiará las cuestiones de aquellas islas para someterlas al Parlamento en la próxima reunión del Congreso.

El impuesto de cédulas personales

La ponencia de la comisión de presupuestos se ha reunido para continuar tratando del proyecto de cédulas personales.

Acordó simplificar algunos extremos de dicho proyecto.

Madrid 31 á las 24

Comentarios acerca de la combinación de cargos policíacos

En los círculos políticos se comenta la combinación de altos cargos policíacos que se acordó ayer en Consejo de ministros.

Dicha combinación no la ha firmado hoy el Rey, suponiéndose por dicho motivo que haya surgido alguna dificultad, por disputarse la Comisaría general de Madrid don Venceslao Retana, Oficial Mayor del Ministerio de la Gobernación y un Magistrado de la Audiencia de Badajoz que protege el jefe superior de Policía de Madrid.

Jefe Superior é Inspector de Barcelona

En el Consejo de Ministros celebrado ayer, se acordó nombrar Jefe Superior de Policía de Barcelona, señor Millán Astray.

También se acordó el nombramiento de Inspector general de Policía de Barcelona á favor de don Ignacio Martínez Campos.

Igualmente fué nombrado Comisario general de Policía de Madrid don Venceslao Retana y Secretario general de la misma don Juan Montero, sobrino del señor Montero Ríos y que desempeñaba el cargo de Comisario del distrito de Buenavista.

Reunión—Reserva

Esta tarde se han reunido en el ministerio de la Gobernación, los señores Alonso Castrillo, Conde de Romanones, el Gobernador civil y

el Alcalde de Madrid, conferenciando estensamente.

Se guarda gran reserva acerca de los asuntos tratados.

Dícese que trataron de la candidatura ministerial de Madrid para las próximas elecciones provinciales.

El asunto Puente.—Declaración del Ministro.—Pareceres diversos

El ministro de Marina, señor Arias Miranda, ha declarado que hasta hoy ignora el sentido en que ha dictaminado el Consejo Supremo de Guerra.

Existen según se dice distintos pareceres, pues unos creen que se impone el sobreseimiento, porque el general Puente no fué el autor de la propaganda y sin propaganda no hay delito.

Otros creen que habiendo remitido varias copias, si estas fueron enviadas á más de diez personas, debe procesarsele.

Otros se muestran temerosos de que sienta un mal precedente sino es procesado el señor Puente y en cambio se procesa el periódico ó la persona que facilitó la carta, pues se presta esto á que un general, oficial ó soldado pueda firmar un artículo injurioso contra un superior suyo y declarar después que lo tenía escrito en su casa para entretenerse ignorando quien lo copió.

El asunto se presenta gravísimo, por sus consecuencias.

Quienes sostienen la culpabilidad del señor Puente, se apoyan en el artículo 23 del Código Penal de Marina.

El asunto se complica.

LOTERÍA

Madrid 31 á las 12'45

En el sorteo verificado hoy en Madrid, han sido premiados;

Con 100.000 pesetas

El número 4.753, despachado en Barcelona y Madrid.

Con 60.000 pesetas

El número 16.306, despachado en Barcelona.

Con 20.000 pesetas

El número 30.985, despachado en Madrid y Dos Hermanas.

Con 1.500 pesetas

Los números 8.238 en Palma, 25.710 en Madrid, 926 en Madrid, 6.937 en Madrid, 6.524 en Sevilla, 1.354 en Barcelona, 23.757 en Cartagena, 21.296 en Alzive, 18.366 en La Línea, 27.335 en Sevilla, 11.863 en Cartagena, 3.956 en Barcelona, 8.277 en Barcelona, 7.119 en Madrid, 22.936 en Sevilla, 17.114 en Barcelona, 94 en Madrid y 8.530 en Madrid.

COTIZACIONES

Madrid 31 á las 18

Interior contado.	84'10
Interior fin de mes.	84'30
Amortizable, 5 p8.	102'00
Amortizable nuevo.	92'65
Banco de España.	451'00
Compañía Tabacalera.	334'00
Francos.	7'70
Libras.	27'21
Exterior.	94'05

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 31 á las 2.

Acusado de difamación

Las sensacionales manifestaciones del periodista Millius sobre el matrimonio morganático del Rey Jorge, han hecho intervenir los tribunales, ante los cuales comparecerá mañana miércoles dicho periodista.

Se le acusa de difamación.

Millius en el periódico *The Liberator* publicó un artículo afirmando que en 1890, cuando el actual Rey de Inglaterra no era aun príncipe de Gales contrajo matrimonio con la hija de un almirante inglés.

Federación de propietarios de minas

Se anuncia la constitución de una Federación nacional de propietarios de minas para contrabalancear la acción de la Federación de obreros mineros de la Gran Bretaña.

Viaje regio á Alicante

En Alicante se ha recibido ya la noticia oficial de la llegada del Rey á dicha ciudad el día 11 de Febrero próximo.

El balandro *Giralda II* propiedad del Monarca tomará parte en las re-

gatas que deben celebrarse en aquella ciudad.

El duque de Connaugh gobernador de Canadá

Dicen de Londres que se ha anunciado oficialmente el nombramiento del duque de Connaught de gobernador general y comandante en jefe del Canadá en sustitución del conde Grey.

En el próximo septiembre tomará posesión el duque de su nuevo cargo, que desempeñará durante dos años.

Acompañarán al duque su esposa y la princesa Patricia.

El cólera en Rnsia

En muchas regiones del Sur de Rusia se ha presentado nuevamente la epidemia cólerica.

Hasta ahora se han registrado veinte y siete defunciones.

Oposición á leyes portuguesas—Propaganda monárquica

Comunican de Lisboa que en las regiones del Miño y Tras os Montes, se está haciendo activa propaganda contra las leyes del divorcio, registro civil y separación de la Iglesia del Estado, y en favor de la restauración de la Monarquía; asegurándose que en las principales ciudades de aquellas regiones existen depósitos de armas y municiones que se dicen importados de España.

Detención de un mendigo

En la calle Imperial un mendigo que presentaba un brazo dislocado la emprendió con insultos contra los transeúntes que no le socorrían.

Dicho individuo, hechas las debidas averiguaciones se vino en conocimiento que es el dueño de una casa de huéspedes.

En su consecuencia, ha ingresado en la cárcel.

Ofrimiento del Ayuntamiento de Valencia al señor Costa

El Ayuntamiento, de Valencia ha telegrafiado á don Joaquín Costa deseándole su pronto restablecimiento y ofreciéndole sufragar los gastos en el caso de que fuera á reponerse en Valencia.

Sobre la próxima exposición de Bilbao

Dicen de Bilbao que la Comisión informadora de la Exposición, nombrada por el Ayuntamiento ha designado al Comité Ejecutivo de la Exposición, abriendo un crédito de 50.000 pesetas para que empleen los preparativos para llevar á la práctica el proyecto.

El crimen de Burjasot

Dicen de Valencia que el hijo del señor García Romero, asesinado en Burjasot, ha negado que fuera el inductor del crimen cometido contra su padre.

Los autores han sostenido con igual energía la acusación hecha contra aquel.

Entierro civil en Valencia

Comunican de Valencia diciendo que ha sido enterrado civilmente el cura Santa Clara, que fué un periodista republicano.

El acto se vió concurrido.

Madrid 31 á las 18

Audiencias en Palacio

S. M. el Rey ha recibido en audiencia particular al exministro señor Merino, al ex-embajador en París, señor Leon y Castillo y á otras personalidades.

Los archiducos de paseo

El archiduque de Austria y sus hijas pasearon á pié por varias calles.

La reina Victoria con la archiduquesa Gabriela salieron en automóvil haciendo compras en algunos comercios.

Accidente automovilista — Heridos leves

Dicen de Perpignan que en la carretera cerca de Bellegarde voló un automóvil que conducía á Monte Luis á los músicos españoles del Regimiento de Alcántara que iban á tomar parte en las fiestas de la semana deportiva de los Pirineos.

El vuelco fué tremendo, resultando varios heridos leves.

El coche quedó completamente destrozado.

Concurso de natación—Un vuelo

Dicen de Niza que en el concurso de nadadoras venció la señorita belga Gutestín.

De los hombres salió vencedor el campeón de Francia M. Vasseur.

Sobre la bahía voló M. Legagneux con su aparato *Farman*.

Un aviador al mar—Cerca de la Habana

Según noticias de Londres el aviador Mac-kurdy volaba desde Cayo Hueso á la Habana.

Cayó en el mar á diez millas de la costa, salvándole un buque.

Comisión del Congreso de Agricultura en Palacio

El Rey ha recibido en audiencia á una comisión del Comité ejecutivo del próximo Congreso internacional de Agricultura, presidida por el conde de Montornes, acompañado del duque de Bailén, vizconde de Eza, marqueses Alfonso Martínez de la Frontera y Lopez Roda.

El Rey se enteró minuciosamente del programa de los trabajos de organización de los viajes y festejos proyectados; ofreciendo S. M. el Real Sitio del Pardo para que los congresistas organicen una excursión á aquel sitio y también una recepción en Palacio durante la época del Congreso.

Los comisionados salieron satisfechísimos de la acogida y cooperación del Monarca.

A favor de los cesantes de Gobernación

S. M. el Rey ha firmado un decreto concediendo á los empleados que figuran en el escalafón de cesantes del ministerio de la Gobernación con sueldos de 5.000 pesetas el derecho á ocupar vacantes de 6.000 pesetas que vayan ocurriendo.

Al hospital.—Un héroe de la guerra de África

Dicen de Almería que ha ingresado en el hospital en estado grave el anciano Ramón Mesas, veterano de la guerra de África condecorado con la cruz laureada de San Fernando.

Fué cabo de coraceros.

Se encuentra actualmente sin familia y sin recursos.

Castigo á ferroviarios italianos.—El gobierno está preparado

El presidente del Gobierno de Italia, Luzzatti, ha declarado en la Cámara que castigará á los ferroviarios que detuvieron el tren mediante señales que causaron gran alarma.

El Gobierno, ha añadido Luzzatti, se halla preparado para hacer frente á las eventualidades respecto á la huelga de ferroviarios y asegurará las comunicaciones y el aprovisionamiento.

Los ferroviarios italianos hace tiempo venían preparando la huelga.

Madrid 31 á las 24

La impresión del proceso Ferrer

La Comisión del Gobierno interior del Congreso ha terminado de examinar los pliegos que han presentado los impresores de Madrid para imprimir el proceso Ferrer y el de la bomba de la calle Mayor y el de los sucesos desarrollados en Barcelona durante la Semana trágica.

Dicha impresión ha sido adjudicada á la imprenta que edita *El Diario de Sesiones*, por ser la que ofrece hacerla más barata.

Mañana comenzará la impresión de dichos procesos.

Los Archiducos de despedida.—Viaje al Escorial

El Archiduque Federico acompañado de su hermana la Reina María Cristina pasó á despedirse de los Infantes.

Los Reyes con las hijas del Archiduque fueron en automóvil al Escorial.

Cruces japonesas á varios generales

El Emperador del Japón ha concedido cruces del Sol naciente á los generales Marqués de Estella, Linares y á varios jefes palatinos.

La redención á metálico.—Instancias denegadas

Hoy ha terminado el plazo para la redención á metálico de los mozos del último reemplazo.

El ministro de la Guerra general Aznar, ha recibido infinitad de telegramas y peticiones pidiendo nueva prórroga, denegándolas.

Llamamiento de reclutas

Se ha acordado el llamamiento de los reclutas del actual reemplazo para su ingreso en filas, habiéndose fijado el día 15 del actual para su ingreso á cuerpo.

Una solicitud del general señor Viana Cardenas

Ha llegado al Ministerio de la Guerra una instancia del General Gobernador de Zaragoza señor Viana Cardenas solicitando que no conste en la hoja de servicios el arresto que ha sufrido en dicha ciudad, por ser el primer castigo que sufre durante su vida, estimando justo el correctivo moral que se le impone.

Nombramiento de Cónsules

Se han firmado los nombramientos de los Cónsules de España en París y Londres, á don José María Sempere y don Isidoro Aguilar, respectivamente y que desempeñaban iguales cargos en la Argentina y New York.

Madrid 1 á las 2

Consejo de Guerra contra una mujer

En la Cárcel de mujeres se ha celebrado el Consejo de Guerra contra Teresa Fuentes que en el cuartel de María Cristina mató al cocinero y á un sargento del Regimiento del Rey.

Un incendio

El día 29 del actual ocurrió un incendio en la finca denominada *Monte Capanal*, cerca de Galapagar propiedad del señor Gasset.

El fuego se inició en un hotel inmediato á la casa de labor.

El edificio ha quedado destruido calculándose las pérdidas en 5.000 pesetas.

El fuego se atribuye á un descuido.

Concesión de beneficios á las fuerzas de Baleares, Ceuta y Melilla

Por el Ministerio de la Guerra se han publicado los Reales decretos concediendo á las fuerzas de la benemérita que sirven en Baleares la bonificación del 30 por ciento del sueldo y la del 20 por ciento á las fuerzas de Ceuta y Melilla.

El Radical denunciado

Ha sido denunciado el periódico *El Radical* por una caricatura que publicó en su número de anoche.

MENCHETA

NOTICIAS

DE BARCELONA

Barcelona 31 á las 22.

Lluvia.—Gran vendabal.—Paraguas arrebataados.—Temporal

Hoy ha amanecido el cielo cubierto de densas nubes pero después ha ido serenándose.

A eso del medio día, y casi repentinamente, cayó una copiosa lluvia que luego ha continuado durante la tarde.

A las tres, de improviso, comenzó á soplar fuerte viento de tramontana.

Era tal su violencia que arrebató muchos paraguas de manos de sus dueños y arrancó muchas cortinas y persianas.

En el mar se ha desencadenado un imponente temporal.

Las barcas pescadoras, sorprendidas por el terrible embate de las olas, fuera del puerto procuraron ganar, no consiguiéndolo sino tras penosos esfuerzos y habiendo tenido que salir varios remolcadores para prestarles auxilio.

No todas las embarcaciones, por desgracia, han podido ser salvadas, en Mataró se han perdido dos y una en Vilasar.

Diez tripulantes, después de dos horas de titánica lucha con las olas, han podido llegar hanado, á la playa de Casa Antunez.

Ignórase el paradero de otros 11.

La angustia, que con tal motivo reina entre las familias de los naufragos es grandísima.

El *Monte Toro* ha tenido que suspender su salida.

A la hora en que telegrafía continúa la lluvia y el viento sigue soplando con fuerza.

Carretero agredido

Continúan á diario las agresiones por parte de los carreteros huelguistas quedando la mayor parte de ellas impunes.

La de hoy ha tenido lugar á las seis de la mañana en la calle del Etna.

Al salir de una cuadra, en dicha calle situada, el carretero Pedro Luna, de 28 años de edad, vióse agredido por un huelguista que le disparó un tiro produciéndole una herida en la cabeza, de carácter reservado.

El agresor huyó, sin que haya podido ser habido.

Sesión municipal.—Acerca de una Real Orden.—Pidiendo informe

En la sesión celebrada hoy por este Ayuntamiento se ha dado cuenta de la Real Orden recientemente publicada, y de la que ya di cuenta, por la que se derogan algunos arbitrios.

Los Concejales de todas las fracciones, que componen el Ayuntamiento, han coincidido en apreciar las gravísimas consecuencias que para el Ayuntamiento se derivan de dicha Real orden, pues obligaría al Municipio á declarar la suspensión de pagos.

En vista de ello se ha adoptado, por unanimidad, el acuerdo de pedir á los Diputados letrados señores Carner y Emiliano Iglesias que emitan el correspondiente informe acerca del recurso que proceda.

Entre tanto el Alcalde, señor Marqués de Marianao, marchará, como ya adelanté, á la Corte para gestionar la revocación de la citada Real Orden.

Las elecciones provinciales

Es muy probable que en las próximas elecciones de diputados provinciales lucharán unidos en Villafraanca é Igualada regionalista y republicanos de la izquierda presentando candidatura para la mayoría.

Meetings de propaganda

En vista de que el señor Lerroux piensa organizar una activa campaña de propaganda por toda Cataluña, en la presente semana se celebrará un *meeting* en Sabadell presidido por el jefe de los radicales.

Tomarán parte en dicho acto, entre otros, Emiliano Iglesias y Antich.

CORRESPONSAL

Espectáculos

Teatro Principal

Compañía Juvenil de ópera y ópera italiana dirigida por los Sres. Bilsou. Función para hoy debut de la Compañía.—*La Geisha*.

A las ocho y media Entrada general 0'90 ptes.—Id. el paraiso 0'60 ptes.

Teatro Lírico

Todos los días función de cinematógrafo parlante con variado y escogido programa. Entrada general 10 cts.

Teatro Balear

Compañía de ópera y zarzuela dirigida por los señores Bueno y Puchol. Función para hoy á las seis y media.—*El Dujo de la Africana*. Entrada general 0'18 ptes.

A las ocho y media.—*Los Granujas*, *Los Chicos de la Escuela* y *Ninón*. Entrada general 0'20 ptes.

Teatro La Protectora

Todos los días función de cinematógrafo con variado y escogido programa. Entrada general 10 céntimos.

Círculo de Obreros Católicos

Todos los días función de Cine con escogido programa.

LA VIÑA

Para embotellados Jerez Rom y Hcores Acera Teatro Principa

CASA EN VENTA

Se vende el chalet de la calle de Despuig, n.º 20. (Santa Catalina) Informes en la misma casa. Inutil presentarse corredores.

SUBASTA VOLUNTARIA

El día 10 de Febrero próximo, de once á once y media de la mañana, en el despacho del Abogado Don Manuel Píol, (calle San Bartolomé, n.º 23) se subastará, sin sujeción á tipo y se rematará, si la postura acomoda, una finca consistente en dos casas y una porción de tierra á ellas adyunta, sita en Portopi, en punto próximo á la carretera de Andraitx y frente al lugar que ocupa *La Vedra*. Los títulos de propiedad de la referida finca y las condiciones de la subasta se hallan de manifiesto en el despacho de dicho letrado, á disposición de quien quiera examinarlos.

Servicio fijo quincenal

del buque á motor «BEATRIZ»

Saldrá del puerto de Barcelona, para Palma, el próximo sábado 4 de Febrero, siendo el capitán en Barcelona, los señores Freix

